

अल्पसंख्यक कल्याण विभाग

क्र० सं०	योजना/कार्यक्रम का नाम	योजना/कार्यक्रम सेवाएँ तहत दी जाने वाली लाभ	व्यक्ति जिसे लाभ दिया जाता हो	स्वीकृति देने वाले पदाधिकारी का नाम
1.	अल्पसंख्यक छात्रावास योजना	अल्पसंख्यक समुदाय के छात्र/छात्राओं को आधुनिक शैक्षणिक माहौल से परिपूर्ण आवासन की सुविधा उपलब्ध कराने हेतु जिला मुख्यालयों में बालक/बालिका छात्रावास संचालित।	अल्पसंख्यक समुदाय के छात्र/छात्राएँ	जिला अल्पसंख्यक कल्याण पदाधिकारी
2.	मुख्यमंत्री विद्यार्थी प्रोत्साहन योजना	—बिहार विद्यालय परीक्षा समिति/बिहार मदरसा शिक्षा बोर्ड से मैट्रिक/फौकानिया में प्रथम श्रेणी में उत्तीर्ण अल्पसंख्यक छात्र/छात्राओं को 10,0000/- रू० की प्रोत्साहन राशि। — बिहार विद्यालय परीक्षा समिति/बिहार मदरसा शिक्षा बोर्ड से इंटर/मौलवी में प्रथम श्रेणी में उत्तीर्ण अल्पसंख्यक(मुस्लिम) छात्र/छात्राओं को 15,0000/- रू० की प्रोत्साहन राशि। —बिहार विद्यालय परीक्षा समिति से मैट्रिक में प्रथम श्रेणी में उत्तीर्ण में बंगलाभाषी छात्र/छात्राओं को 10,0000/- रू० की प्रोत्साहन राशि।	अल्पसंख्यक समुदाय के छात्र/छात्राएँ	जिला अल्पसंख्यक कल्याण पदाधिकारी
3.	मुस्लिम परित्यक्ता महिलाओं के लिए स्वरोजगार हेतु आर्थिक सहायता	इस योजना के तहत राज्य सरकार अल्पसंख्यक मुस्लिम परित्यक्ता/तलाकशुदा महिलाओं की आर्थिक स्थिति को सुदृढ़ करने के उद्देश्य से वित्तीय सहायता 25000 प्रदान कर उन्हें आत्मनिर्भर बनाती है।	अल्पसंख्यक मुस्लिम परित्यक्ता/तलाकशुदा महिलाओं	जिला अल्पसंख्यक कल्याण पदाधिकारी
4	मुख्यमंत्री श्रम-शक्ति योजना	अल्पसंख्यक समुदाय के युवकों/युवतियों को प्रतिष्ठित प्रशिक्षण संस्थानों के माध्यम से रोजगार परक/तकनीकी व्यसाय/ट्रेडों में कौशल विकास हेतु निःशुल्क प्रशिक्षण।	विभागीय लोक शिकायत निवारण पदाधिकारी द्वारा लोक प्राधिकार प्रबंध निदेशक, बिहार राज्य, हज भवन, पटना के स्तर से आवेदन पर कार्रवाई की जाती है।	
5	मुख्यमंत्री अल्पसंख्यक शिक्षा ऋण योजना	वर्तमान में यह योजना शिक्षा विभाग को स्थानांतरण किया जा चुका है।	जिसकी प्रक्रिया एवं सुनवाई शिक्षा विभाग के अन्तर्गत की जाती है।	

6	मुख्यमंत्री अल्पसंख्यक रोजगार ऋण योजना	वर्तमान में यह योजना उद्योग विभाग को स्थानांतरण किया जा चुका है ।	जिसकी प्रक्रिया एवं सुनवाई उद्योग विभाग के अन्तर्गत की जाती है ।	
7	हज से संबंधित मामले	अल्पसंख्यक समुदाय को हज पर जाने से संबंधित	अल्पसंख्यक समुदाय के लोग	मुख्य कार्यपालक पदाधिकारी, बिहार राज्य हज समिति, हज भवन, पटना
8	बहुक्षेत्रक विकास योजना	केन्द्रीय प्रायोजित स्कीम—प्रधानमंत्री जन विकास कार्यक्रम राज्य के चिन्हित अल्पसंख्यक बाहुल्य क्षेत्रों में संचालित है। योजना के तहत शिक्षा, स्वास्थ्य आदि प्रक्षेत्रों में आधारभूत संरचनाओं का निर्माण किया जाता है।	अल्पसंख्यक समुदाय के लोग	उप सचिव
9	वक्फ संपत्ति का अतिक्रमण हटाने की कार्रवाई नहीं होना या वक्फ का किराया पुनरीक्षित नहीं होना या वसूली नहीं होना	वैसा जमिन जिसे वक्फ बोर्ड में रजिस्ट्रेशन है उसपर यदि अतिक्रमण है तो उसे अतिक्रमण मुक्त कराने हेतु आवेदन प्राप्त की जाती है।	विभागीय लोक शिकायत निवारण पदाधिकारी द्वारा लोक प्राधिकार के स्तर से आवेदन पर कार्रवाई की जाती है।	मुख्य कार्यपालक पदाधिकारी, बिहार राज्य सुन्नी वक्फ बोर्ड, हज भवन, पटना
10	लोक सेवा आयोग की तैयारी हेतु कोचिंग योजना	अल्पसंख्यक समुदाय के छात्र/ छात्राओं को विभिन्न प्रतियोगिता की तैयारी हेतु मुफ्त कोचिंग सुविधा उपलब्ध करायी जाती है	अल्पसंख्यक समुदाय के छात्र/ छात्राओं	निदेशक अल्पसंख्यक कल्याण निदेशालय